МБОУ ООШ №5 г.Ярцево Смоленской обл.

СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ на тему “Систематизация знаний о числах. Действительные числа.”
Учитель математики Костишина Инна Геннадьевна

Семинар-практикум предназначен для учащихся 8 класса и рассчитан на два учебных часа. Целесообразно его проведение после того, как учащиеся уже имеют представление об операции извлечения квадратного корня из числа и о том, что не всегда такая операция даёт резуль​тат, который можно записать с помощью уже известных им чисел. Представленное в полном объёме содержание материала предназначено для хорошо подготовленного класса, в противном случае целесообразно рассмотрение некоторых, по усмотрению учителя, вопросов более узко и упрощённо. В качестве домашнего задания предусмотрена домашняя контрольная работа на два варианта с системой оценивания по пятибалльной шкале, о которой учащиеся заранее осведомляются. Конспект имеет слева широкое поле, на которое вынесен методический комментарий, используемый учителем по ходу семинара. 
Учебные цели: 

1. Привести в систему представления учащихся о формировании понятия “множество рациональных чисел” и разрешимости арифметических операций на его подмножествах.

2. Обратить особое внимание на представление рациональных чисел в виде бесконечных десятичных периодических дробей и в виде отношения m/n, где m – целое, n – натуральное. 

3. Рассмотреть множество иррациональных чисел как чисел нового вида: не представимых в виде отношения m/n, где m – целое, n – натуральное, бесконечных непериодических десятичных дробей.

4. Определить множество действительных чисел и рассмотреть вопрос о приближенных значениях для любого действительного числа с любой степенью точности.

5. Повторить специальную символику, используемую в математике для записи операций и отношений, связанных с числами.

ПЛАН.

1. Вступительное слово учителя.

2. Выступления учащихся с тематическими сообщениями: 1. Натуральные числа. 2. Целые числа. 3. Рациональные числа.

3. Представление рациональных чисел в виде бесконечных десятичных периодических дробей.

4. Представление периодических десятичных дробей рациональными числами.
5. Иррациональные числа – числа новой природы. 

6. Множество действительных чисел.

7. Выступления учащихся. Историческая справка о развитии представлений о числе.

8. Подведение итогов семинара. Экспресс – дискуссия о действительных числах и действиях над ними.

	По ходу урока учащиеся изображают схему формирования представлений о множествах различных чисел в виде диаграммы Венна и заполняют соответствующую таблицу (заготовка для таблицы может быть сделана заранее с целью экономии времени). Схема имеет более эстетичный и запоминающийся вид, если выполняется с использованием цветного мела или с помощью цветных бумажных заготовок необходимых для этого символов (схема и таблица представлены в приложении).
Выделенное курсивом и подчёркнутое записывается на доске выступающим, а учащиеся делают аналогичные записи в тетрадях.

Выступающий учащийся руководит заполнением соответствующей строки, отведённой натуральным числам в таблице, заполняет соответствующую часть схемы и задаёт вопросы классу.

Выступающий учащийся руководит заполнением соответствующей строки, отведённой целым числам в таблице, заполняет соответствующую часть схемы  и задаёт вопросы классу.

Выступающий учащийся руководит заполнением соответствующей строки, отведённой рациональным числам, в таблице и задаёт вопросы классу.

Практическую работу учащихся, направленную на решение основной задачи, сформулированной в заголовке раздела, организует учитель. Задания на доске выполняют учащиеся. При хорошей подготовке класса можно предложить выполнить переход к десятичной записи дробей самостоятельно, затем – проверить результаты, комментируя их с мест. Задания в №1 подобраны так, что при количестве 8 их практически в два раза меньше.

Учащимся предлагается сделать вывод и записать его.

Можно предложить учащимся  сформулировать утверждение, обратное полученному в предыдущем пункте.

Учащиеся выполняют аналогичные записи в тетрадях.

Учащимся демонстрируются примеры перевода бесконечных десятичных периодических дробей в обыкновенные и выслушиваются соответствующие комментарии. Записывается в тетрадях  вывод, подводящий итог работы. Предлагается самостоятельно выполнить подобные переводы или рассмотреть хотя бы один пример у доски, в зависимости от настроений класса и наличия достаточного времени.
В процессе беседы учащиеся выполняют в тетрадях записи вслед за учителем и привлекаются к совместной  работе. С целью ускорения вычислений используются микрокалькуляторы.

Выслушиваются ответы учащихся.
Учащимся предлагается привести примеры.

Они комментируют записанные символически утверждения и также приводят соответствующие примеры. Учитель контролирует и направляет их рассуждения. Заполняется соответствующая строка, отведённая иррациональным числам, в таблице, завершается работа над схемой.
Выслушиваются рассуждения учащихся, в случае необходимости направляются в нужное русло.

Учащиеся вспоминают законы арифметических действий: переместительный, сочетательный, распределительный, свойства нуля и единицы. Можно выполнить соответствующие записи при наличии времени.

Экспресс – дискуссия проводится в хорошем темпе.

Правильные ответы могут быть отмечены цветными картонными жетонами и учтены при выставлении итоговых оценок. Возможна процедура выявления победителя по количеству полученных жетонов.

	1. Вступительное слово учителя.
Нам предстоит привести в систему знания и представления о числах, действиях над ними, об истории развития этих знаний и представлений.

Как вам известно, “число” – важнейшее математическое понятие. Возникнув в простейшем виде ещё в первобытном обществе, понятие “число” развивалось на протяжении веков, постепенно обогащая содержание. Это было связано с расширением сферы деятельности человека и круга вопросов, требовавших количественного описания и исследования.

В самом начале своего развития понятие “число” определялось потребностями счёта и измерений, которые возникали в практической деятельности человека (сельское хозяйство, строительство, торговля и т.д.). Затем число становится основным понятием математики и развивается вместе с этой наукой и её потребностями.
Нам предстоит более подробно узнать, как это происходило, рассмотреть соответствующие примеры и задачи, соответствующую специальную символику.

2. Выступления учащихся.
1. Натуральные числа.

При счёте различных предметов используют числа, называемые натуральными. Это числа 1,2,3,4, … и так далее. Наименьшим является число 1, а далее натуральные числа, увеличиваясь на единицу, выстраиваются  в бесконечный натуральный ряд.
Натуральный ряд содержит множество всех натуральных чисел, обозначаемое буквой N: 

N ={1, 2, 3, 4, …}. С помощью специального математического символа принадлежности вместо фразы “пять - натуральное число” можно записать
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 читается так: “число а принадлежит множеству натуральных чисел”. Например, фраза “нуль не является натуральным числом” может быть записана так: “
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”, соответственно, фраза “1/2 – не натуральное число” – так: 
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Название “натуральные” происходит от латинского слова naturalis, что в переводе значит “природный, естественный”, то есть связанный с природой, возникший естественным образом из самых простых вычислительных потребностей. Ими обозначались реальные неделимые объекты: люди, животные, вещи. Эти числа изначально несли две функции: во-первых, характеризовали количество рассматриваемых предметов, во-вторых, - порядок их размещения. 

На множестве натуральных чисел можно выполнять четыре известных арифметических операции: сложение, вычитание, умножение, деление. Однако при наличии только натуральных чисел эти действия не всегда были бы разрешимы. Например, как выразить результат при выполнении вычитания “2 - 3” или деления “2 : 3”? Очевидно, что полученные результаты натуральными числами не являются. Математики говорят, что на множестве натуральных чисел всегда разрешимы операции сложения и умножения, или “множество натуральных чисел замкнуто относительно сложения и умножения”. Это равносильно высказываниям о том, что сумма или произведение натуральных чисел также являются натуральными числами. 
1) Приведите примеры, подтверждающие, что это истина.
2) Приведите примеры, подтверждающие, что вычитание и деление не являются разрешимыми на множестве натуральных чисел операциями.

2. Целые числа.

Присоединим к натуральным числам число 0 и числа, противоположные натуральным: -1, -2, -3, -4, … Полученное множество называют множеством целых чисел и обозначают буквой Z. Это множество можно представить таким образом: Z = {0, ±1, ±2, ±3, ±4, …} или Z = {… -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, …}. Используя символику, можно записать, например, что “минус пять – целое число”: 
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. Факт того, что “число 1/2 не является целым”, в символической записи выглядит так: 
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Название “целые” произошло от немецкого слова zahl, что значит целый, а первая буква этого слова стала символическим обозначением множества.
Очевидно, что множество натуральных чисел N является частью или подмножеством множества целых чисел. Для символического отражения этого факта используется специальный знак 
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, называемый знаком включения. В данном случае имеется в виду включение одного множества в состав другого. Запись 
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 можно прочитать так: “Множество натуральных чисел N является подмножеством множества целых чисел Z”. Состав множества целых чисел можно отразить и таким образом: 
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. Эта запись говорит о том, что множество целых чисел состоит из подмножества натуральных чисел 
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, подмножества чисел, им противоположных 
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, и подмножества, состоящего из одного числа - числа нуль: 
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На множестве целых чисел можно выполнять четыре известных арифметических действия: сложение, вычитание, умножение, деление. Однако не все эти действия на этом множестве разрешимы, то есть не всегда результат этих действий будет выражен целым числом.
1) Какие, по вашему мнению, арифметические действия всегда выполнимы на множестве целых чисел, а какие – не всегда?
2) Приведите примеры, подтверждающие ваши ответы.

3. Рациональные числа.

Присоединим к множеству целых чисел все дробные числа, положительные и им противоположные - отрицательные, например, 
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и т.д. Получится новое множество, которое называют множеством рациональных чисел и обозначают буквой Q. Это обозначение - первая буква французского слова quotient, что в переводе значит “отношение”. Используя знак принадлежности, можно записать: 
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Q и т. д.
Любое целое число m можно записать в виде дроби 
[image: image19.wmf]1
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. Поэтому все целые, а значит, и натуральные числа входят в множество рациональных чисел. Множество всех рациональных чисел символически можно записать следующим образом:
                                                 Q=
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Очевидно, что множество целых чисел и множество натуральных чисел являются подмножествами этого множества, что символически выражается следующим образом: 
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Очевидно, что четыре арифметических действия можно выполнять на множестве рациональных чисел. Но справедливо возникает вопрос:
Все ли арифметические операции разрешимы на множестве рациональных чисел? Приведите примеры, подтверждающие ваши рассуждения.

3. Представление рациональных чисел в виде бесконечных десятичных периодических дробей.

Итак, оказалось, что рациональные числа нам давно известны и мы успешно оперируем с ними, выполняя вычисления, хотя при извлечении квадратного корня из числа возникали определённые “трудности”. Но об этом мы поговорим позже. Пока обсудим такой вопрос: запись любого рационального числа в виде бесконечной десятичной дроби.
Рассмотрим число 5. Ни у кого не вызовет сомнений справедливость равенства:  5 = 5,000…= 5,(0). По аналогии десятичную дробь 8,7 можно записать так: 8,7000…= 8,7(0). Для записи обыкновенной дроби в виде бесконечной десятичной пользуются методом “деления уголком” числителя на знаменатель. Этот метод вам знаком. Давайте его вспомним и применим на практике.
№1. а) Представьте следующие обыкновенные дроби в виде бесконечных десятичных дробей: 1) 
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[image: image27.wmf]3

1

5

; 6) 
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б) Докажите, что полученные дроби являются периодическими и назовите их периоды.

Ответы: 1) 
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=0,333…=0,(3); 2)
[image: image32.wmf]11

3

=0,2727…=0,(27); 3) 
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                 4) 
[image: image34.wmf]22

7

=0,3181818…=0,3(18); 5) 
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                 7) 
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Во всех рассмотренных числах сразу после запятой или через несколько разрядов после неё происходит повторение одной и той же цифры или группы из нескольких цифр. Повторяющуюся после запятой группу цифр называют периодом.
Очевидно, что полученные результаты представляют бесконечные периодические десятичные дроби. Для целых чисел и конечных десятичных дробей периодом является число нуль. Это создаёт определённые неудобства, если в таком виде их использовать для вычислений. Но для получения глубоких теоретических знаний этот факт очень важен.
Сделаем вывод на основе полученных результатов:

Любое рациональное число можно записать в виде бесконечной десятичной периодической дроби.
Это утверждение является формулировкой одной из теорем теории чисел, одной из множества математических наук. Его можно строго доказать, как любую теорему. Но это требует такого уровня математических знаний, который пока вам не доступен и выходит за пределы школьной программы. Поэтому мы будем только пользоваться полученным результатом.

4. Представление периодических десятичных дробей рациональными числами вида т/п, где т – целое, п – натуральное числа.
Итак, любое рациональное число представимо в виде бесконечной десятичной периодической дроби. Оказывается, обратное утверждение также верно. Оно звучит таким образом:

Любую бесконечную десятичную периодическую дробь можно представить в виде обыкновенной дроби, то есть (другими словами)

любая бесконечная десятичная периодическая дробь есть рациональное число.

Покажем на конкретных примерах, как практически это выполнить, то есть превратить бесконечную десятичную периодическую дробь в обыкновенную дробь или, что то же самое, в рациональное число.

Рассмотрим бесконечную десятичную периодическую дробь 3,(2) = 3,222… .

Обозначим её за х, то есть будем считать, что х = 3,222…  Умножим число х на 10. При этом запятая по правилу умножения на 10 передвинется на один знак вправо и мы получим результат: 10х = 32,222… Далее вычтем из полученного значения для 10х  значение для х и получим:  10х – х = 32,222 - 3,222… = 29 или 9х = 29. Теперь нетрудно сосчитать, что х = 
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, то есть конечный результат таков: 3,(2) = 
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Умножали мы на 10 по той причине, что период бесконечной дроби начинается сразу же после запятой и состоит из одной цифры. Уже при умножении на 10 мы получим новое число с точно таким же набором цифр после запятой, что позволит после вычитания освободиться от всех цифр после запятой в получаемой разности. По этой причине нет необходимости умножать, скажем, на 100 или на 1000. Хотя это так же приведёт к правильному ответу, но вычисления будут сложнее.
Рассмотрим число 3,5(2), то есть 3,5222… .Проведём аналогичные рассуждения и вычисления. Отличие в этом случае будет только в том, что умножение на 10 не приведёт к получению результата. Придётся умножать дважды: на 10 и на 100, поскольку после запятой до периода, состоящего из одной цифры, есть ещё одна цифра – 3. При этом запятая передвинется вправо ровно на один знак, до периода, и на два знака, чтобы период повторялся после неё. Итак, получим следующее:       х = 3,5222… ;       10х = 35,222…;      100х = 352,222…;   
                     100х – 10х = 352,222… - 35,222… = 317 или 90х = 317, откуда х = 
[image: image41.wmf]90
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Вы видите, что процедуру перехода от бесконечной десятичной периодической дроби к обыкновенной нельзя назвать простой. Но и очень сложной она не является. Самое главное – понять её суть и последовательно выполнять умножение на единицу с нужным количеством нулей. Давайте посмотрим два примера выполнения подобной операции и прокомментируем их.

Пример 1.

х = 1,(23) = 1,232323… , тогда 

100х = 123,2323… ;  

100х – х = 123,2323… - 1,2323… ;
99х = 122; х =
[image: image42.wmf]99
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Пример 2.

х = 1,5(23) = 1,52323… , тогда
1000х = 1523,2323… ;

10х = 15,2323… ;

1000х – 10х = 1523,2323… - 15,2323… ;

990х = 1508; х = 
[image: image44.wmf]495
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1,5(23) = 
[image: image45.wmf]495

259

1

.
Сделаем вывод: 
Любая бесконечная десятичная дробь есть рациональное число.
№2. Представьте в виде обыкновенной дроби бесконечные десятичные периодические дроби: 1) 5,(3);  2) 2,(14);  3) 1,6(1);  4) 3,9(12).

Ответы: 1) 5,(3) = 
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;  2) 2,(14) = 
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;  3) 1,6(1) = 
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5.  Иррациональные числа – числа новой природы.

Вы уже заметили, что не все числа, которые встречаются и используются в реальной жизни, являются рациональными. Например, при решении квадратного уравнения х² = 3 получим корни, не являющиеся рациональными числами: х = √3 и х = - √3.
Вспомним, что термин “рациональное число” происходит от латинского слова “ratio” – разум, то есть в буквальном смысле – это разумные числа. Сравните высказывание, употребляемое в реальной жизни: “человек поступил рационально”, другими словами можно сказать, что человек поступил разумно. Напротив, другое высказывание: “эти действия нерациональные” – означает, что эти действия неразумны.
Поскольку многие числа рациональными не являются, их хотелось бы назвать нерациональными. Но в математике не принято говорить “нерациональные числа”. Для чисел, не являющихся рациональными, принято использовать термин “иррациональные числа”.
Рассмотрим известное нам иррациональное число√3. Оно заключено между числами 1 и 2, так как 1² < (√3)² < 2². Уточним величину числа √3, используя десятичные приближения с одним, двумя, тремя, четырьмя  и т.д. знаками после запятой. Получим следующие двойные неравенства:   1,7 < √3 < 1,8;   1,73 < √3 < 1,74;   1,732 < √3 < 1,733;   1,7320 < √3 < 1,7321  и т.д. Подбор приближений мы можем продолжать до бесконечности. Но на данном этапе вычислений можно считать, что √3 ≈ 1,732 или √3= 1,732… .
Получена бесконечная десятичная дробь, как и для рациональных чисел, но у неё есть одно очень существенное отличие. Напрашивается вопрос:

Заметили ли вы это отличие? В чём оно заключается?
Вы справедливо заметили, что полученная дробь содержит особое свойство – она не является периодической. Такие числа встречаются не только при извлечении квадратного корня из числа, но и во многих других случаях. Об этом знали ещё в глубокой древности.

Например, в VI веке до н.э. знаменитым Пифагором и его учениками было установлено, что в квадрате невозможно выразить отношение длины диагонали к стороне с помощью рационального числа. В самом деле, если считать, что сторона квадрата имеет длину а, то по теореме Пифагора, диагональ его равна а√2, а отношение диагонали к стороне выражается числом √2. Существует легенда, что этот факт настолько потряс Пифагора и его учеников, что они решили скрыть его от всех. Чем же он их так потряс? Дело в том, что по их глубокой убеждённости все явления и законы природы должны были представляться только различными отношениями целых чисел. Полученное же число этому правилу не подчинялось. По этой причине факт существования чисел новой природы решили скрыть. Но получилось, как в поговорке: “шила в мешке не утаить”. Нашёлся некто по имени Гиппас, который разгласил запретные сведения. Легенда гласит, что он был за это наказан богами и утонул во время кораблекрушения.

Приведём пример ещё одного знаменитого иррационального числа, о котором вы узнали ещё в 6 классе. В III веке до н.э. древнегреческий математик и философ Архимед установил, что если длину любой окружности разделить на её диаметр, то в частном получится иррациональное число 3,1415926… . Как вы теперь припоминаете, математики ввели для этого числа специальное обозначение: π. 

Обратимся к вопросу о разрешимости арифметических операций на множестве рациональных чисел. Рациональные числа позволяют выполнять сложение, вычитание, умножение и деление, приводя к рациональному результату. Как вы помните, в таком случае говорят, что множество рациональных чисел замкнуто относительно сложения, вычитания, умножения и деления. 

Иррациональные числа такой определённости не дают. Посмотрите сами несколько примеров такой неопределённости:         

               √3 - √2 – иррациональное число, а √3 - √3 = 0 - рациональное число,

                  √3 ·√5 = √15 иррациональное число, а √3 ·√3 = 3 – рациональное число.
Таких примеров вы сами можете привести сколько угодно. Можно на примерах убедиться в справедливости следующих утверждений, записанных символически:

                 1.    R ¤ R = R;              2.   R ¤ I = I;                 3.   I ¤ I = R (или I). 

Вы догадались, что символом R обозначено некоторое рациональное число, символом I - некоторое иррациональное число, символом ¤ - выполняемая арифметическая операция.
Первое  и третье утверждения мы уже рассмотрели. Давайте прокомментируем второе.

Если в арифметической операции участвуют рациональное и иррациональное число, то в результате получится только иррациональное число.

Конечно же, такие рассуждения не являются строгими доказательствами, которые далеко выходят за рамки школьной программы. Но они справедливы и ими можно пользоваться в практических целях.
6. Множество действительных чисел.

Если рациональные и иррациональные числа объединить в одно множество, то оно будет называться множеством действительных чисел. Для этого множества существует также специальное обозначение: R. Это первая буква латинского слова “realis”, что означает “реальный”, ”вещественный”, ”существующий в действительности”.
Словами это множество можно описать как множество бесконечных десятичных дробей.

Вспомним об изображении чисел точками на координатной прямой. Если на ней отметить все точки, соответствующие рациональным числам, они не сплошь заполнят прямую, останутся “дыры” для иррациональных чисел. Раньше, не зная никаких чисел, кроме рациональных, мы пренебрегали этими “дырами”, например, когда рисовали графики функций без отрыва карандаша от бумаги.

Рациональные и иррациональные числа сплошь заполняют координатную прямую, если их отмечать в виде точек. Математики говорят, что между множеством действительных чисел и множеством точек координатной прямой установлено взаимно однозначное соответствие.

Как вы думаете, какой смысл заложен в эти слова? 

Координатную прямую называют геометрической моделью множества действительных чисел и по этой причине у неё есть ещё одно название: числовая прямая.
Это подчёркивает единство различных областей математики, в данном случае – алгебры и геометрии. 

На множестве действительных чисел выполняются известные вам законы и правила. Вспомните их.

7. Выступления учащихся. Историческая справка о развитии представлений о числе.

Для сообщений учащихся могут быть использованы материалы школьной математической энциклопедии 

Математика: Школьная энциклопедия/ Гл. ред. С.М.Никольский. – М.: Научное издательство ”Большая Российская энциклопедия”, 1996 и более поздние годы издания (Статья “Число”, стр. 20-24)

с некоторыми сокращениями и адаптацией или другие источники информации, в которых доступно и коротко изложен данный вопрос. Учитель распределяет материал и регулирует его объём в зависимости от особенностей класса и учащихся.

8. Подведение итогов семинара. 
   Экспресс – дискуссия о действительных числах и действиях над ними.

Итак, основной материал рассмотрен. Проделана большая совместная работа, результатом которой должны стать ваши знания и представления о множестве действительных чисел и связанные с этим вычислительные умения. Вероятно, кому-то материал показался до определённой степени скучным и сухим, как и любая работа с числами на первый взгляд. Настоящие математики так не считают, они, напротив, испытывают восторг от бушующей стихии числовых вычислений. К тому же, всё то, о чём сегодня говорилось, можно представить в такой неожиданной наглядной форме, которая вряд ли кого–то оставит равнодушным. Сейчас вы убедитесь в этом сами.
Учащимся демонстрируется выполненная в цвете символическая схема множества действительных чисел в виде пары тесно стоящих друг с другом рядом матрёшек, одна из которых, символизирующая множество рациональных чисел, - в платочке и содержит вложенные вовнутрь одна в другую две матрёшки, в свою очередь символизирующие множество целых чисел и множество натуральных чисел. Вторая матрёшка, символизирующая множество иррациональных чисел, - в картузе. 

Заголовок этой схемы содержит символ R множества действительных чисел и символы разрешимых на нём арифметических операций.
В нижней части схемы изображены символы множеств натуральных чисел N, целых чисел Z, рациональных чисел Q, по цвету соответствующие “одёжкам” матрёшки в платочке и её составляющим, с аналогичного цвета символами разрешимых на каждом из множеств арифметических операций (схема представлена в приложении). По сути своей эта новая схема является своеобразным художественным повторением составленной в процессе урока схемы.
В дополнение к этой схеме учащимся предлагается комментарий в стихах. Учитель выразительно читает его, акцентируя с помощью указки внимание учащихся на нужных символах (комментарий в стихах представлен в приложении). 

Полученные вами положительные эмоции помогут вам при ответах на вопросы экспресс – дискуссии. Они будут предложены в устной форме.

1. Назовите несколько элементов множества: а) натуральных чисел; б) отрицательных чисел; в) целых чисел; г) рациональных чисел.

2. Назовите несколько общих элементов: а) множества натуральных чисел и множества целых чисел; б) множества рациональных чисел и множества натуральных чисел; в) множества целых чисел и множества рациональных чисел; г) множества положительных чисел и множества целых чисел.

3. Приведите пример двух иррациональных чисел, сумма которых: а) рациональное число; б) иррациональное число.

4. Приведите пример двух иррациональных чисел, произведение которых: а) рациональное число;  б) иррациональное число.

5. Верно ли утверждение, что квадратный корень из рационального числа есть число иррациональное?
6. Приведите примеры, подтверждающие, что квадратный корень из рационального числа может быть выражен: а) целым числом; б) конечной десятичной дробью; в) бесконечной десятичной периодической дробью; г) бесконечной десятичной непериодической дробью.
7. Объясните, какими, рациональными или иррациональными, являются следующие числа: а) 5 + √3; б) 5 + √9; в) √5 -√5; г) √5 – 3.

8. Рациональным или иррациональным числом является: а) сумма рационального и иррационального чисел; б) удвоенное иррациональное число; в) удвоенное рациональное число; г) квадрат иррационального числа; д) квадрат рационального числа; е) разность иррационального и рационального чисел?

9. Какие числа составляют множество действительных чисел?

10. Есть ли общие элементы и какие именно у множеств: а) рациональных и действительных чисел; б) целых и действительных чисел; в) целых и натуральных чисел; г) натуральных и рациональных чисел; д) целых и рациональных чисел; е) иррациональных и рациональных чисел; ж) иррациональных и действительных чисел; з) натуральных и иррациональных чисел; и) отрицательных и рациональных чисел; к) положительных и иррациональных чисел? Приведите примеры общих элементов.
11. Какой знак имеют сумма, разность, произведение, частное ненулевых действительных чисел а и b, если известно, что: а) эти числа одного знака; б) эти числа разных знаков?

Выставление оценок за индивидуальные выступления и за работу на уроке.
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В качестве домашнего задания предлагается выполнить дифференцированную контрольную работу в двух вариантах:
№1.    Представьте в виде бесконечной десятичной периодической дроби следующие числа:
                                   а) 72;  б) 35,14;  в) 
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;  г) 
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№2.    Представьте в виде обыкновенной дроби следующие числа:

                                  а) 7,(3);  б) 7,(13);  в) 7,1(3);  г) 7,1(25).                                           а) 6,(3);  б) 6,(13);  в) 6,1(3);  г) 6,1(25).

№3.    Справедливо ли записанное двойное неравенство:

                                   10,5 < 
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< 10,6?                                                                            21,5 < 
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< 21,6?

№4.    Определите, рациональным или иррациональным числом является значение числового выражения, и укажите это число:
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№5.   Расположите записанные числа в порядке возрастания (убывания):
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№6.   Вычислите значение одного из числовых выражений:

                                             а)      
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Примечание.   Учащимся сообщается порядок оценивания домашней контрольной работы. За каждое верно выполненное задание в номерах 1,2,3,5 начисляется один балл. Таким образом, за первый номер – максимальное количество баллов – 4, за второй – 4, за третий – 1, за пятый – 1. За каждое верно выполненное задание в номере 4 начисляется по три балла. За выполнение заданий в номере шесть начисляются соответственно возрастающей сложности заданий 3,5,7 баллов. Таким образом, максимально возможное количество баллов при верном решении всех заданий – 26. Для получения оценки “пять” достаточно набрать 17 баллов. Для получения оценки “четыре” необходимо набрать не менее 12 баллов, выполняя неоднотипные задания из номеров 1-5. Для получения оценки “три” необходимо набрать не менее 6 баллов, выполняя неоднотипные задания из номеров 1-5. Таким образом оценочная шкала выглядит в итоге следующим образом: “5” – 17 – 26 баллов; “4” – 12 – 16 баллов; “3” – 6 – 11 баллов;  “2” – менее 6 баллов.
ОТВЕТЫ к заданиям №4 и №6 домашней контрольной работы:
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.         №6.  а) 5;   б) 7,5;   в) 12.

	Названия чисел


	Символическое

обозначение


	Состав множества
	Связь с другими

множествами
	Разрешимость

операций
	Дополнительная

информация

	НАТУРАЛЬНЫЕ

ЦЕЛЫЕ

РАЦИОНАЛЬНЫЕ

ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ

ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ

(ВЕЩЕСТВЕННЫЕ)


	N
Z

Q

I

R
	1; 2; 3; 4; 5; … п; …
…-3;-2;-1; 0; 1; 2; 3; …


[image: image73.wmf]N

Î

Z

Î

п

т

п

т

,

,


I = … , ………….. ;
 ! нет  (р)
	
[image: image74.wmf]Ì

N

Z

Ì

N

,

 Q,
[image: image75.wmf]Ì

N

 R

[image: image76.wmf]Ì

Z

 Q, 
[image: image77.wmf]Ì

Z

 R

Q 
[image: image78.wmf]Ì

 R

I 
[image: image79.wmf]Ì

 R

Q 
[image: image80.wmf]È

 I = R


	+ ; ·
+ ; - ; ·
+ ; - ; · ; :
[image: image81.wmf]
+ ; - ; · ; :  
[image: image82.wmf]
	Z = N 
[image: image83.wmf]{

}

È

È

0

 Nˉ

Nˉ = 
[image: image84.wmf]{

}

;...

4

;

3

;

2

;

1

-

-

-

-



[image: image85.wmf]п

т

= … , …(р)… 
! нет  (р): … , …………..


PAGE  
17

_1316181646.unknown

_1316272495.unknown

_1316273652.unknown

_1316349738.unknown

_1316350405.unknown

_1316351186.unknown

_1316351374.unknown

_1316350926.unknown

_1316350987.unknown

_1316350838.unknown

_1316350218.unknown

_1316350294.unknown

_1316350285.unknown

_1316350155.unknown

_1316348757.unknown

_1316348872.unknown

_1316349644.unknown

_1316348825.unknown

_1316274333.unknown

_1316348717.unknown

_1316274109.unknown

_1316272868.unknown

_1316273150.unknown

_1316273280.unknown

_1316273028.unknown

_1316272691.unknown

_1316272766.unknown

_1316272581.unknown

_1316183634.unknown

_1316271751.unknown

_1316272130.unknown

_1316272306.unknown

_1316272072.unknown

_1316271674.unknown

_1316271734.unknown

_1316271638.unknown

_1316182869.unknown

_1316183582.unknown

_1316183607.unknown

_1316183562.unknown

_1316182524.unknown

_1316182814.unknown

_1316182487.unknown

_1316163662.unknown

_1316175269.unknown

_1316175395.unknown

_1316179129.unknown

_1316179178.unknown

_1316175417.unknown

_1316175325.unknown

_1316175362.unknown

_1316175304.unknown

_1316164140.unknown

_1316175194.unknown

_1316175247.unknown

_1316164444.unknown

_1316164410.unknown

_1316163779.unknown

_1316163901.unknown

_1316163739.unknown

_1316161364.unknown

_1316162051.unknown

_1316162668.unknown

_1316163591.unknown

_1316162117.unknown

_1316161750.unknown

_1316162004.unknown

_1316161480.unknown

_1316157294.unknown

_1316160473.unknown

_1316160620.unknown

_1316160408.unknown

_1316156821.unknown

_1316157188.unknown

_1316156706.unknown

_1316156695.unknown

